

有关负责人介绍最新脱贫攻坚工作进展情况

广州过百场消费扶贫直播 销售额过千万

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员穗外宣报道 9月15日,广州市政府新闻办举行定期新闻发布会,广州市协作办副主任陈震介绍广州最新脱贫攻坚工作进展情况。今年截至8月底,广州全市投入帮扶资金25.53亿元,毕节、黔南未出列贫困县、村达到摘帽退出条件;梅州、清远477个贫困村及其贫困人口达到脱贫标准。此外,广州今年还开展了超过100场消费扶贫直播,销售扶贫产品过千万元。

扶贫协作

今年投入资金超10亿元

陈震介绍,为聚力毕节、黔南打好脱贫攻坚“歼灭战”,今年广州向两地投入财政帮扶资金10.77亿元,同比增长14%。同时,为助力毕节151个贫困村出列,按每个村追加100万元的标准,组织社会各界筹集1.5亿元社会帮扶资金。

就业是最大的民生。疫情之下,劳务协作全面加强。广州支持援建两地的156个扶贫车间全部复工复产,吸纳贫困劳动力就业3457人;采取“专机专列专车”

等超常举措,“点对点”帮助贫困劳动力返程返岗和外出务工,两地贫困人口返粤复工12272人;组织开展技能培训65场、2771人,在穗建设广州-毕节“山海心连之家”服务站13个,新增广东就业9764人。

广州今年还新引进53家企业落户两地,其中包括世界500强企业立邦集团、新三板挂牌企业铭丰包装,实际投资27.84亿元,带动4.27万贫困人口增收。同时,开展结对帮扶,目前共有476名挂职教师、医生、专业技术人才在两地工作。

对口支援

云南天麻团队落户波密

在省外对口支援方面,今年以来广州已投入扶贫资金8.75亿元。据介绍,今年新疆疏附县共建设88个项目,已开工建设84个,开工率达95%。四川甘孜州3县16个援建项目全部动工。产业援助务实推动。疏附县广州新城园区建设加快推进;成功引入云南天麻团队落户波密县,成为当地迄今最大农业产业招商项目;在甘孜州色达县投资100万元建设高

原野生花卉培育实验示范基地。

在省内对口支援上,截至目前,梅州272个贫困村、清远205个贫困村有劳动能力贫困人口人均可支配收入分别为13428元、14523元,村集体经济平均收入分别为15.61万元、14.89万元。深化产业共建。帮扶梅州、清远新动工建设项目33个、新投产项目24个、签约项目56个。为梅州引进世界500强企业圣戈班集团汽车玻璃生产项目,投资建设金额达8亿元,广梅产业园企业紫晶存储成功登陆科创板,成为梅州第二家科创板上市企业。举办“广清经济特别合作区、中新广州知识城重大平台建设启动暨重大项目集中动工签约活动”,签约项目总投资额达188.5亿元。

消费扶贫

采购扶贫产品超80亿元

消费扶贫是社会力量参与脱贫攻坚的重要途径。广州坚持聚焦毕节、黔南等重点贫困地区,开展“消费扶贫月”活动。据悉,今年以来截至8月底,广州市场采购、消费全国扶贫产品达80.33亿元,其

中,毕节、黔南农特产品22.85亿元,较去年增加5.25亿元。

着眼打造“产业+消费”模式,加快推进刺梨、生猪养殖、蔬菜基地等重点产业项目。据介绍,广药王老吉刺柠吉科创基地、广药王老吉(毕节)产业有限公司在毕节挂牌成立,并研发了刺柠产品,截至8月底,已完成产品销售3亿元,预计年销售超5亿元。越秀集团投资25亿元在毕节和黔南建设的年出栏200万头、年屠宰100万头、年产饲料30万吨的生猪养殖全产业链平台项目开工,预计实现年底50万头生猪出栏。此外,在毕节纳雍县和威宁县实施“期货+保险”项目,为相关养殖户提供5000余万元的风险保障。

通过粤港澳大湾区“菜篮子”平台、广东东西部扶贫协作产品交易市场平台,助推扶贫农特产品进入湾区市场。目前在毕节、黔南累计建设36个“菜篮子”生产基地,在广州设立200多个展销窗口推介扶贫产品,全市1000多个连锁超市参与消费扶贫。今年以来广州共安排100多场消费扶贫直播活动,销售扶贫产品过千万元。

广州多举措帮扶 贵州百姓“健康梦”不再遥远

建医院、建科室、开展首例手术、培训当地医生……医疗是民生之需,从2016年开展东西部扶贫协作以来,广州多举措对毕节和纳雍两地4所市(州)直医院、20所县(区、市)医院开展组团帮扶。在广州优质医疗资源扶持下,当地医疗水平得到全面提升,山区群众的“健康梦”不再遥远。

纳雍县珙桐卫生服务中心和黔南州妇幼保健院就是广州帮扶的典型案列。

■新快报记者 罗清晓



▲由广州天河区对口帮扶援建的纳雍县珙桐卫生服务中心,各种现代化的诊疗设备应有尽有。 新快报记者 林里/摄

▲在黔南州妇幼保健院,广州专家打造了一支带不走的专业团队,从团队进驻、打造专科、强化管理等方面进行了精准帮扶。 新快报记者 林里/摄

纳雍县珙桐卫生服务中心

毛坯房变成现代化卫生服务中心

六十多岁的王叔叔早上感觉到喉咙疼痛,下个楼,来到了诊疗设备齐全且先进的纳雍县珙桐卫生服务中心,输完液后又在老伴和孙子的陪伴下回家吃饭。

这一情景,对于两年前的他们来说还是天方夜谭。王叔叔介绍,以前他们一家住在地处崇山峻岭的左鸠嘎乡,看病得步行最少一个小时。前年,在易地搬迁的政策下,王叔叔一家搬到了现在的白水河社区。广州天河在这里援建了配套的珙桐社区卫生服务中心,为许许多多像王叔叔一样的贫困户带去了便利。

说起这个卫生服务中心,卫生服务中心主任何登胜颇有感触。他告诉新快报记者,卫生服务中心还没建立之前,这里什么都没有,只是一间毛坯房。后来,广州天河出资350万元进行了装修,

还帮忙购置了一批医疗设备。于是,就有了如今这个整洁明亮又设备齐全的卫生服务中心。

何登胜介绍,从去年8月1日建成投入使用以来,中心已经接待了约2.1万名患者,累计住院人数624人,累计住院天数3249天,切实解决了白水河社区群众的医疗保障问题(其中建档立卡贫困户2052户、8805人)。

中心的科室设置,人员配备等现代化和城市社区化管理与广州无异。原来,这一社区化管理的技术也是广州带来的。何登胜向记者介绍,除了援建资金建成中心外,广州还派遣专家到实地帮扶。天河区人民医院院长助理林明亮就是其中一位,他挂职纳雍县人民医院副院长已经一年了。他介绍,来这里除了对当地医护人员进行技术上的指导外,还要对他们进行理念的提升。

黔南州妇幼保健院

“造血式”帮扶,打造一支带不走的专业团队

“第一例小切口腹股沟斜疝手术、第一例先天性马蹄内翻足石膏矫形术、迎接第一例剖腹产宝宝出生和开展首例无痛分娩。”在黔南州妇幼保健院的展板上,记录着广州医生到来后实施的多台首例手术。

以前,当地的老百姓得了以上几种病只能到外地的综合医院治疗,但广州医生们在黔南州妇幼保健院开创了这些手术,并把技术教给当地医生后,百姓们在当地就能治好病了。

2019年广州市妇女儿童医疗中心派驻18位专家,2020年派驻11位专家到黔南州妇幼保健院挂职,从团队进驻、打造专科、强化管理等方面进行了精准帮扶,涵盖黔南州妇幼保健院的全部科室,如妇科、产科、麻醉科等。广州专家还帮助新建了眼保健科和营养科。

广州市妇女儿童医疗中心的帮扶

“触角”更是延伸到了整个黔南州。为了提高整个州的医疗水平,广州市妇女儿童医疗中心的专家们会对全州医护进行定期和不定期的培训。通过“帮带教”的方式实现了“就地造血”。院长邱永红告诉记者,截至目前,广州专家已经举办全州产儿科适宜技术培训5次,产科ALSO实操培训2次,受训人数累计达1200人。

除了把广州医生“带进来”,黔南州妇幼保健院还把医生“送出去”,外派当地医生到广州跟岗学习,提高综合素质。派去广州学习的医生在广州学习之后,更能将广州先进的技术教给当地的医生,真正做到了打造一支“带不走”的医生团队。妇产科科主任刘萍在今年3月第二次到广州学习,她情不自禁地赞叹起这次广州之行“收获实在是太大了!”